

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 73.2.012.05
НА БАЗЕ ТАДЖИКСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО
УНИВЕРСИТЕТА ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 06.12.2023 г., № 10

О присуждении Саймухамеди Бободжону, гражданину Республики Таджикистан, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Научное сотрудничество Таджикской ССР и стран Западной Европы в сфере естественных и точных наук (1959 – 1975 гг.)» по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики (исторические науки) принята к защите 27 сентября 2023 г. (протокол №8) диссертационным советом 73.2.012.05 на базе Таджикского национального университета (734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17, от 25 апреля 2023г., № 873/нк).

Соискатель Саймухамеди Бободжон, 1990 года рождения, в 2012 году окончил Таджикский национальный университет по специальности историко-архивоведение.

В период подготовки диссертации являлся соискателем кафедры историографии и архивоведения Таджикского национального университета.

В настоящее время работает старшим преподавателем кафедры историографии и архивоведения Таджикского национального университета.

Диссертация выполнена на кафедре историографии и архивоведения Таджикского национального университета

Научный руководитель – доктор исторических наук, доцент кафедры новой и новейшей истории зарубежных стран Таджикского национального университета Турсунов Турсунмурод Худоймуродович.

Официальные оппоненты:

Сайидзода Зафар Шерали – доктор исторических наук, Генеральный консул Республики Таджикистан в городе Екатеринбург Российской

Федерации;

Рахмонзода Азимджон Шерали – кандидат исторических наук, заместитель директора по науке и образованию Института изучения проблем стран Азии и Европы НАН Таджикистана, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Академия государственного управления при Президенте Республики Таджикистан, в своём положительном заключении, подписанным д.п.н., и.о. зав. кафедрой дипломатии и международных отношений Файзализода Б.Ф.; экспертом по диссертации, к.и.н., доцентом Мейроджиддини Н. указала, что диссертация Саймухамеди Б. на тему: «Научное сотрудничество Таджикской ССР и стран Западной Европы в сфере естественных и точных наук (1959 – 1975 гг.)» актуальна как в научном, так и в практическом плане, т.к. анализ взаимодействия международных и внутренних факторов в развитии отечественной науки сыграли важную роль не только в становлении различных отраслей науки, но и призваны продемонстрировать процесс выхода отечественной науки на международную арену.

Диссертационная работа Саймухамеди Б. является завершённой научной квалификационной работой, отвечает требованиям и критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 10 работ, из них в рецензируемых изданиях опубликовано 6 работ.

Наиболее значительные работы по теме диссертации (из числа рецензируемых научных изданиях):

1. Саймухамеди Бободжон. «Горизонты медицинской науки Таджикистана в 50-70-е годы XX в.» - Вестник ТНУ. - № 3/7. - Часть 1. – Душанбе, 2017. – С. 123-127.

2. Саймухамеди Бободжон. «Международные связи ученых в области физико-математических наук в 50-70-е годы XX в.» - Вестник ТНУ. - № 3\5.. – Душанбе, 2017. – С. 147-153.

3. Саймухамеди Бободжон. «Международные связи астрофизиков Таджикистана в 50-70-е годы XX в.» - Вестник ТНУ. - №3/4. – Душанбе: «Сино» 2017. – С. 114-118.

4. Саймухамеди Бободжон. «Международные связи ученых Таджикистана в области геолого-сейсмологических наук с зарубежными странами (в 50-70-е годы 20 в.)». – Вестник педагогического университета. – Душанбе, 2019. - №5 (82). – С. 267-276.

5. Саймухамеди Б., Турсунов Т.Х. «Наука Таджикской ССР и развитие международного сотрудничества со странами Западной Европы (1924-1951гг.)». - Вестник ТНУ. - №11. - Душанбе: «Сино» 2023. – С. 42-48.

6. Саймухамеди Б., Турсунов Т.Х. «Сотрудничество ученых Таджикистана и ученых стран Западной Европы в области химико-биологических наук (50-70 годы XX в.)». - Вестник ТНУ.- №11. – Душанбе: «Сино» 2023. – С. 55-62.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:

- д.и.н., профессора кафедры истории Казахстана Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилёва Ковальской С.И. Отзыв положительный. Замечаний нет.

- д.и.н., профессора, профессора кафедры философии, истории, экономической теории и права Омского государственного аграрного университета им. П.А. Столыпина Новикова С.В. Отзыв положительный. Указывается на грамматические и редакционные погрешности и стилистические ошибки.

- д.и.н., зав. кафедрой всеобщей истории и международных отношений Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни Хусайнова А.К. Отзыв положительный. Замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обоснован

тем, что оппоненты являются ведущими специалистами в данной отрасли исторической науки, а в Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан международных отношений, что соответствует шифру специальности, по которой соискатель представил диссертацию.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований можно сделать научное обобщение что наука развивается в результате взаимного обмена, изучения взаимного опыта и здоровой межгосударственной конкуренции. В этом плане не менее важным является её историческое изучение, описывающее диахроническое развитие и цепочку появления научных достижений, что позволяет корректировать общий курс развития науки в республике и определить место современных научных парадигм в общей системе науки. Поэтому изучение и анализ научных достижений Советского Таджикистана и стран Западной Европы на анализируемом этапе представляет большой теоретический и практический интерес. Значительные материальные и духовные достижения человечества были достигнуты благодаря развитию точных и естественных наук. Стоит также отметить, что историческое изучение развития научных взаимоотношений позволяет определить место и роль отечественной науки в системе мировой прогрессирующей науки, а также её современное состояние внутри самой республики. **Предложен комплексный подход к анализу рассматриваемой проблемы, объединяющей сравнительно-исторический и общелогические методы, культурологический, политологический подходы к исследовательским задачам.** Диссертантом предложен системный анализ источников и научной литературы, архивных материалов, отражающих историю становления и развития взаимоотношений Таджикской ССР и стран Западной Европы. **Доказано, что на протяжении веков изучение и развитие естественных и точных наук имело первостепенное значение.** Развитие этой сферы тесно связана с её техническим прогрессом и оказывает глубокое влияние на прогресс промышленности и сельского хозяйства. Особое

внимание руководители государств уделяли развитию естественных и точных наук, принимая в этой связи специальные законы и постановления. В период независимости Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон неоднократно уделял внимание этим вопросам и развитию этого направления в науке. **Введены** в научный оборот архивные материалы, ранее не использованные в исследованиях по истории международных отношений, международно-правовые документы, работы зарубежных и отечественных исследователей по истории Таджикистана в исследуемый период, статистические данные, материалы информационных изданий, материалы интернет ресурсов и тем самым восполнен пробел, существующий до сих пор в исследовании истории международных отношений.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что в работе диссертант опирается на концепции, теоретические гипотезы и взгляды ряда отечественных и зарубежных ученых, изучение и развитие естественных и точных наук имело первостепенное значение. Развитие этой сферы тесно связана с её техническим прогрессом и оказывает глубокое влияние на прогресс промышленности и сельского хозяйства. Особое внимание руководители государств уделяли развитию естественных и точных наук. Исследование демонстрирует синтез различных научных дисциплин: истории международных отношений, теории международных отношений, геополитики, истории, культурологии, политологии.

Применительно к проблематике диссертации эффективно использованы общенаучные методы познания и конкретные методы исторической науки, в частности, системный анализ и сравнительно-исторические методы. В основу научной концепции автора положен опыт и схемы классических образцов исследований известных таджикских и российских ученых, придерживающихся принципов академического подхода к объектам исследования. **Изложены** основные моменты, касающиеся внешней политики Таджикской ССР, истории становления и развития

сотрудничества Таджикистана с зарубежными государствами, где затронуты и раскрыты вопросы изучения и развития естественных и точных наук, которое имеет первостепенное значение. **Раскрыты** на документальной основе содержание таджикской науке в советский период, которая по некоторым отраслям занимала передовые позиции на международной арене. Достижения таджикских ученых являлись также достоянием народов других стран. Научный анализ и осмысление вопросов осуществления научных связей Таджикской ССР и стран Западной Европы, особенно в сфере естественных и точных наук, являются весьма значимыми в осуществлении задач укрепления независимости Таджикистана на современном этапе, т.к. развитие его социально-экономического потенциала невозможно без использования научно-исторического опыта и культурного наследия таджикского народа.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что разработаны новые теоретические подходы соответствующими ведомствами Республики Таджикистан для разработки внешней политики зарубежных стран, а также историками, философами и политологами при решении актуальных проблем во взаимоотношениях между государствами в области науки и передачи технологий. **Определены** пределы практического использования изученных фактов, научных материалов, исторических положений и выводов, которые сформулированы в проведенном исследовании и могут быть использованы при составлении учебных программ, создании исторических трудов, чтении спецкурсов, лекций по отечественной и всеобщей истории, а также современных международных отношений на гуманитарных факультетах вузов Таджикистана.

Идея базируется на изучении конкретных фактов истории научного сотрудничества Таджикской ССР и стран Западной Европы в сфере естественных и точных наук (1959 - 1975 гг.). Используются современные методики сбора и обработки необходимых материалов, в частности, научные

исследования на таджикском русском и английском языках, а также другая научная литература.

Личный вклад диссертанта состоит: в процессе установления научных связей Таджикской ССР и стран Западной Европы в сфере геолого-сейсмологических наук; в обосновании установления научных связей Таджикской ССР со странами Западной Европы; в анализе состояния и потенциальных возможности дальнейшего развития сотрудничества ученых Таджикистана и стран Западной Европы в области медицины; в непосредственном участии на всех этапах научно-исследовательского процесса; в выборе проблемы, в сборе исходных данных, в систематизации, анализе отобранного материала, в его изложении, подведении итогов, в апробации результатов исследования в докладах на научных конференциях и подготовке опубликованных работ.

На заседании 06 декабря 2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Саймухамеди Б. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 6 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации (5.6.7. История международных отношений и внешней политики), участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 11, против – 1, недействительных бюллетеней – нет.

**Председатель
диссертационного совета**



**Мирзоев Ниёз
Мирзобадалович**

**Ученый секретарь
диссертационного совета**

**Коваленко
Глеб Васильевич**

06.12.2023 г.